Методическая разработка внеклассного мероприятия

«Энергомарафон: Энергосбережение – в каждый дом!»
Авторы: Чан Галина Михайловна, педагог дополнительного образования МБОУ ДО ВГДДТ; Кауфман Инна Николаевна, учитель биологии ФГБОУ ВПО «ВГУЭС», общеобразовательная школа-интернат среднего общего образования для одаренных детей.

(Мероприятие было проведено для учащихся школ города Владивостока в День Земли 22 апреля 2013 года в рамках Года охраны окружающей среды. Разработка получила первое место в Открытом краевом конкурсе школьных проектов «Энергия и среда обитания» (2015 г.) в номинации для учителей)

Введение

Большинство современных учащихся школ, изучающих предметы естественнонаучного цикла (физику, химию, биологию, географию), назовут основные причины и последствия воздействия  человека на климат Земли. Одной из причин они назовут увеличение количества парниковых газов в атмосфере, перечислят  и пути решения этой проблемы. Однако, чаще всего предложенные ими пути решения проблемы снижения количества парниковых газов в атмосфере касаются государственных или международных проектов и программ (Киотский протокол, перевод ТЭЦ и автомобилей на газ, использование нетрадиционных источников энергии и др.). Гораздо труднее учащимся осознать и назвать СВОЙ личный вклад и вклад своей семьи в вопросы энергосбережения, и их значение в масштабах  города,  края, региона, страны в целом. 
Мы разработали и провели внеклассное мероприятие - энергомарафон – «Энергосбережение – в каждый дом!», которое можно  провести в День земли (22 апреля)  или в Международный день энергосбережения (11 ноября).  Наш пилотный энергомарафон был  посвящён дню Земли.
Мероприятие основано на использовании информационных видеороликов, созданных участниками конкурса  «Энергия и среда обитания» в Дальневосточном федеральном округе,  «Центром экологических решений» (г.Минск, 2012), серии «Animals save the Planet».

Цели энергомарафона:
· содержательная: привлечение внимания учащихся к проблемам изменения климата и вопросам рационального использования энергии;

· деятельностная: формирование у учащихся мотивации к использованию энергосберегающих технологий в своём доме, навыков.
Задачи: 
образовательные: 

· обосновать необходимость энергосбережения в городской квартире в связи с глобальными процессами изменения климата;

· познакомить с примерами простых и доступных энергосберегающих мероприятий в семье.

развивающие: 

1. продолжить формирование умений:

· применять ранее полученные знания в новой ситуации;

· устанавливать причинно-следственные связи между знакомыми понятиями, закономерностями и новой информацией, формулировать выводы.

2. Продолжить развитие у обучающихся:

· умений анализировать информацию, обобщать, сравнивать и т. д.;

· умений воспринимать различные виды информации;

· навыков самостоятельной познавательной деятельности средствами информационных технологий;

· навыков устной речи.
Воспитательные: 

· способствовать развитию познавательного интереса к природе и её, бережному отношению;

· мотивировать учащихся на реализацию энергосберегающих мероприятий у себя дома.

· продолжить формирование умений работать в группе;

· развивать чувство уважения к чужому мнению;

· продолжить развитие творческой деятельности учащихся через вовлечение в процесс поиска информации при работе с дополнительной литературой, интернетом;

· развивать коммуникативные навыки учащихся.

Формы работы: работа в группах.

Методы: проблемный, частично-поисковый, игровой. 

Планируемые результаты: 

· Предметные: 
· закрепление обучающимися в ходе игры основных международных экологических дат (праздников); 
· закрепление обучающимися в ходе игры привычек, способствующих экономии и сохранению электроэнергии/
· Личностные: 
· развитие познавательных интересов и мотивации обучающихся, направленных на формирование привычек, способствующих экономии и сохранению электроэнергии;
· формирование навыков ответственного отношения к окружающей среде; 
· развитие умений строить взаимоотношения в группе при выполнении совместной работы, учитывать мнение других.
Возраст участников -  1-10 классы.
Количество участников : 12 – 40 человек (3-10 команд по 4 человека  в команде).

Продолжительность : 1.5 часа.

Подготовка:

· Оборудование: ТСО: компьютер, мультимедийный проектор.

· Дать командам-участницам домашнее задание: продумать название команды, девиз, форму.

· Сформировать жюри из 2-3 учителей естественно-научного цикла.

· Скачать на компьютер видео-ролики, которые будут демонстрироваться во время мероприятия (ссылки на скачивание в приложении 1).

· Распечатать материалы: маршрутный лист по количеству команд (приложение 2), протокол проведения конкурса по количеству членов жюри (приложение 3), памятка участникам марафона по количеству участников (приложение 7), информационная карточка «Что могут наши энергосберегающие привычки?» - 1 экземпляр для ведущего (приложение 6); 3 комплекта карточек с названиями экологических праздников  (приложение 5), энергосберегающие привычки – 1 комплект карточек для ведущего(приложение 4).

Сценарий внеклассного мероприятия
«Энергомарофон «Энергосбережение – в каждый дом!»
Мероприятие сопровождается демонстрацией слайдов.
1. Организационный этап (2 мин.): Приветствие участников, представление членов жюри, волонтёров (демонстрируются 1 – 4 слайды презентации, в слайд 4 необходимо вписать  фамилии членов жюри -2-3 человека). (Презентация https://yadi.sk/i/KR4Ji_S53Ez4D9 )
2. Представление команд (3 мин. на команду): название образовательного учреждения, название команды, девиз, форма (представление команды готовили в качестве домашнего задания) (5 слайд презентации). Каждый член жюри оценивает это домашнее задание (протокол – приложение 3).
3. Получение маршрутных листов (Приложение 2) капитанами команд и инструктаж по их заполнению (2 мин.) (6-9 слайды презентации).
Примечание: 

· Маршрутный лист заполняется после просмотра каждого ролика. Обсуждается командами в течение 2 мин. Капитан вписывает все энергосберегающие привычки, которые заметили члены команды в показанном видео ролике.
· Алгоритм заполнения маршрутного листа: в первый столбик вписывается привычка, во второй - порядковый номер видеоролика, где она была продемонстрирована. Одна энергопривычка может быть показана в нескольких видеороликах, соответственно, напротив неё может стоять несколько номеров видеороликов.

4. Просмотр командами видеороликов и заполнение маршрутных листов (20 мин.) (10 - 14 слайды презентации). 
5. Подведение итогов просмотра видео-роликов и составление общего списка энергосберегающих (15 мин.).

На этом этапе игры выходят капитаны команд и по очереди (по одной) озвучивают привычки, записанные в маршрутном листе команды и номер видеоролика, в которой она была продемонстрирована.
Ведущий мероприятия прикрепляет на чистый лист ватмана (или на доску) лист с названием этой привычки (заготовка сделана заранее в целях экономии времени, приложение 4), если подобной заготовки нет, ведущий записывает привычку на отдельном чистом листе и также прикрепляет её. 
Таким образом, после прохождения этого этапа всеми командами, на листе ватмана появляется обобщённый список энергосберегающих привычек. 
Маршрутные листы отдаются членам жюри для анализа.
Работа жюри (15 минут): определяется  победитель путём подсчёта записанных энергосберегающих привычек в маршрутном листе каждой команды. Побеждает команда, в списке которой указано правильно больше всего разных привычек, каждый член жюри заполняет бланк (Приложение 3). Примечание: в случае одинакового набора количества баллов этим командам даётся дополнительное задание «Экологические праздники года» (10 мин.). Команда получает перечень международных экологических праздников (приложение5). Затем показывается слайд с конкретной датой. Командам даётся 1 минута для обсуждения, после чего капитан команды, первой угадавшей  название экологического праздника, выходит и показывает карточку- название этого праздника и рассказывает, чему посвящён этот день. Этап продолжается, пока вперёд не выходит одна из команд. (18 – 23 слайды презентации).
6. Пока работает жюри, энергомарафон продолжается: вы можете провести с участниками одно из упражнений «Разговор с инопланетянином» или «Голосуем ногами» (приложение 8).
7. Оформление итогов игры (15 мин). Жюри оформляет итоги игры протоколом. Ответственный за подписание дипломов и грамот заполняет и оформляет их.  В это время энергомарафон продолжается:
8. Игра «Анализируем свои привычки» (15 мин.) (15 – 17 слайды презентации).
1) «Мои энергосберегающие привычки». (15 слайд презентации).Ведущий предлагает участникам энергомарафона из созданного совместно списка энергосберегающих привычек выбрать привычки, которые у нас уже есть, с которыми мы живем постоянно: «Посмотрите внимательно на список привычек, которые были показаны в роликах и мультфильмах. Скорее всего, что некоторые привычки у Вас уже есть, давайте озвучим, какие привычки есть у многих?». Ведущий называет энергосберегающую привычку и предлагает поднять руку тем, у кого она есть. Каждая группа поднятых рук встречается аплодисментами.

Ведущий спрашивает: «Что могут наши энергосберегающие привычки, если мы соберём их вместе?»  и предлагает волонтеру рассказать про акцию в Бангкоке. 
2) «Акция в  Бангкоке» Ведущий или волонтёр рассказывает  про акцию в Бангкоке (Приложение 6) и предлагает участникам прокомментировать информацию. (16 слайд презентации).
2)  «Энергосберегающие привычки, которых у меня ещё нет». (17 слайд презентации). Ведущий объясняет, что, если в вашей повседневной жизни нет каких-то энергосберегающих привычек, или вы не следуете им всегда, иногда про них забываете, то ваша семья в результате платит лишние деньги за электроэнергию, а в атмосферу выбрасывается дополнительная порция парниковых газов, что, в конечном итоге, приводит к усилению парникового эффекта на Земле.


Каждому участнику предлагается выбрать 1-2-3 привычки, с которыми ему надо еще работать, чтобы довести их до ежедневного использования и никогда про них не забывать. Каждому волонтёры выдают памятку (Приложение 7), на которой участники энергомарафона записывают привычки, над которыми им нужно ещё работать. Ведущий объясняет, что памятки ребята могут повесить у себя дома на видном месте. 
9. Объявление победителей и награждение (10 мин.).

Председатель жюри объявляет победителей и награждает их грамотами и призами. Награждаются благодарностями учителя, подготовившие команды, дипломами участников и призами - другие команды, не занявшие призовых мест. (25 слайд презентации).
Приложение 1.
Ссылки для скачивания видеороликов 

1. «Я и лампочка моя https://yadi.sk/i/wR5Rd3_n3Ez2c8 +
2. Климат и ты. http://yadi.sk/d/DcoyCkcFBeWRH  +
3. Энергоэффективный пингвин https://yadi.sk/i/wu9PVQa83Ez3L5 +
4. Полярный медведь https://yadi.sk/i/fjxNU0ri3Ez3DL  +
5. Режим ожидания  https://yadi.sk/i/jPZlcprdeTWsm +

Приложение 2

Маршрутный лист команд
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Приложение 3

Протокол проведения конкурса

	№
	Название команды
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	Дом.
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Приложение 4

Энергосберегающие привычки

	Выключать лишние (не нужные)  в данное время электроприборы

	Перед уходом выключать по возможности все  электроприборы.

	Использовать энергосберегающие лампы.

	Использовать локальное освещение вместо общего света.

	Не забывать выключать свет.

	Изолируйте свою  квартиру, чтобы тепло не уходило,  вместо использования

дополнительного отопления.

	Используйте велосипеды и общественный транспорт

	СТОП потребительству в любом виде.

	Изолируйте свою  квартиру, всеми доступными  способами, чтобы тепло не уходило  

	Соотносите мощность  обогревателя с размерами помещения.

	Следите за отопительными приборами, вовремя выключайте их.

	Для экономного использования воды поставьте счетчик.

	Для экономного использования газа поставьте счетчик.

	Закрывайте кран, чтобы не вытекала лишняя вода.

	Поставьте пластиковое окно.

	Используйте светодиодные лампы.

	Используйте термос, если у вас остался кипяток.

	Замените протекающий кран.

	Вместо ванны принимайте душ.

	Ненужные вещи отдайте нуждающимся.

	Чтобы согреться, лучше теплее одеваться, чем включать обогреватель.

	Используйте многоразовые вещи и упаковки, чаще, чем одноразовые.


Приложение 5.

Набор карточек с датами и названиями международных экологических праздников 

	День заповедников и  национальных парков

	Всемирный день  водно-болотных угодий

	Всемирный день защиты   морских млекопитающих 

	Международный день рек

	Всемирный день воды

	Международный день Земли


Приложение 6
Что могут наши энергосберегающие привычки?

Известный ученый Лестер Р. Браун (американский эколог-аналитик, основатель Института всемирного наблюдения) в своей книге «Экоэкономика. Как создать экономику, оберегающую планету» приводит пример запоминающейся (образовательной!) акции, проведенной в масштабах большого города: «В Бангкоке по решению городских властей в один из будних дней в 9 часов вечера все главные телеканалы, показали на экране на большом циферблате уровень потребления электроэнергии в городе в данный момент. А затем зрителей попросили выключить ненужные электроприборы и освещение. На глазах у всех стрелка поползла вниз, показывая снижение потребления энергии на 735 мегаватт, что равнозначно закрытию двух средних по мощности электростанций, работающих на угле. Зрители надолго запомнили этот эксперимент, который показал, что даже от одного человека зависит многое, а вместе люди могут, в буквальном смысле слова, закрывать целые электростанции». 

Литература. Лестер. Р. Браун. Экоэкономика. Как создать экономику, оберегающую планету. Пер. с англ.  Eco-economy: Building an Economy for the Earth Lester R. Brown. 2003 г. М.: Издательство «Весь Мир». С. 39

Приложение 7
Памятка участникам марафона
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Приложение 8.
«Разговор с инопланетянином». Введением может послужить беседа учеников с воображаемым инопланетянином. Участникам предлагается при встрече с воображаемым инопланетным существом задать ему только один вопрос. Вопросы задаются по очереди всеми участниками. Педагог задает свой вопрос последним : «Какие источники энергии использует ваша цивилизация?» Ответы обобщаются и комментируются. Важно обратить внимание на то, что источник энергии для цивилизации – вопрос очень важный.
Упражнение «Голосуем ногами». Класс поделен на 4 промаркированные зоны, расположенные на одной линии:

Первая зона – «ДА», Вторая – «Да, но…», Третья – «Нет, но…», Четвертая – «НЕТ»

Произносится утверждение и каждый участник выбирает для себя место в той зоне, которая соответствует его отношению к этому утверждению.

Зона "Да" выбирается,  если участник безоговорочно согласен с утверждением.

"Да, но…" если с утверждением в общем можно согласиться, но есть что-то такое, что вызывает сомнения или требует дополнений.
"Нет" , когда с утверждением категорически не согласны.

«Нет, но…" если с утверждением согласиться тяжело, однако оно может нести зерно здравого смысла.
После того, как каждый участник займет свое место, проводится обсуждение, почему был сделан подобный выбор, можно задать следующие вопросы:

Сразу ли вы выбрали свое место?

Что явилось главным аргументом в пользу выбранной вами позиции?

Что должно произойти, чтобы вы изменили свою точку зрения?

Примеры утверждений: 

1. В будущем денежной единицей станет кВт час.

2. В будущем все люди будут экономно расходовать электроэнергию.

3. В будущем у каждого человека будет личный автомобиль.
4. В скором будущем в Приморье будет построена атомная электростанция 
Вывод: Не было таких утверждений, по которым мнения участников были  единодушны. Вопросы энергетики сложные и многоаспектные и поэтому требуют взвешенного подхода.
Литература:

1. Лестер. Р. Браун. Экоэкономика. Как создать экономику, оберегающую планету. Пер. с англ.  Eco-economy: Building an Economy for the Earth Lester R. Brown. 2003 г. М.: Издательство «Весь Мир». С. 39

2. Я, будущее и энергия: Методическое пособие по курсу предпрофильной подготовки учащихся основной школы / Г.М.Чан, О.Г.Пермякова, Л.Г.Кондрашова и др. -  Владивосток: Дальнаука, 2010, с. 58 – 61,  144-145.)[image: image3.png]



